Газета основана 5 мая 1912 года В.И.ЛЕНИНЫМ Орган Центрального Комитета КПРФ

№141 (30928)

16+

19 декабря 2019 года

Цена свободная

К 140-летию со дня рождения И.В. Сталина

Цветы Сталину

В СУББОТУ, 21 ДЕКАБРЯ, ЦК и МГК КПРФ, фракция КПРФ в Государственной думе, московские обком и горком КПРФ, движение «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки», Союз советских офицеров, «Всероссийский женский союз — «Надежда России», Ленинский Коммунистический союз молодёжи РФ, Общероссийская общественная организация «Дети войны» в связи со 140-летием со дня рождения выдающегося советского государственного деятеля, Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И.В. Сталина проводят на Красной площади акцию памяти и возложение цветов к мемориальному комплексу у Кремлёвской стены.

Сбор участников — в 12.30 у памятника Г.К. Жукову на Манежной площади (станции метро «Площадь Революции», «Театральная», «Охотный Ряд»).

Адреса сопротивления



Из палатки в кутузку

Противников строительства мусоросжигательного завода (МСЗ) под Казанью, обустроивших палаточный городок, 16 декабря задержали полицейские.

О СЛОВАМ экозащитницы Веры Керпель, в понедельник утром обитателей городка схватили омоновцы в масках и затолкали в полицейские автобусы. Большинство задержанных — женщины.

Напомним, что в начале декабря противники возведения мусоросжигательного завода под Казанью разбили палаточный лагерь в месте строительства подъездной дороги к планируемому заводу.

Накануне участники протеста сообщали о провокациях в свой адрес с явной целью разгона палаточного лагеря.

По версии полиции, вина экоактивистов заключается в том, что они «своим массовым нахождением» на месте строительства дороги к площадке будущего МСЗ мешали стройке.

Ещё в 2018 году и в начале нынешнего в Татарстане уже проходили акции протеста против строительства МСЗ.

Тем временем...

Суд в столице Татарстана Казани отправил под административный арест на семь суток Андрея Железнова — одного из 19 задержанных на акции против строительства мусоросжигательного объекта. Активисту вменили неповиновение требованиям сотрудников МВД и дополнительно оштрафовали на 10 тысяч рублей.



Цитата

● Бульдозер, стой!

Стремительный рост экономики России можно объяснить изменением методики подсчётов, которое произошло вместе с приходом нового руководителя ведомства, соглашаются эксперты «НГ». «О рекордном росте ВВП было заявлено по итогам 2018 года. Тогда экономисты отметили, что ведомство манипулирует цифрами, производя подсчёты доходов населения и заработных плат. Росстат, недавно подчинённый Минэкономразвития, по сути, подгоняет цифры под нужный результат», - считает руководитель аналитического департамента AMarkets Артём Деев.

«Независимая газета». 15.12.2019



Подачка к празднику

В КУЗБАССЕ 200 шахтёров объявили забастовку из-за невыплаты зарплаты. На работу отказались выходить горняки шахт «Алексиевская» и «Заречная». Общая задолженность работодателей перед шахтёрами — 100 млн рублей. Ранее заместитель губернатора Кемеровской области Андрей Панов объяснил эти долги падением цен на уголь, но обещал, что с 13 декабря гор-

някам начнут выдавать деньги. Однако пока шахтёрам выплатили лишь от 8 до 15 процентов задолженности за октябрь.

В итоге власти начали выдавать работникам шахт продуктовые карточки на тысячу рублей каждая. При этом Панов объяснил, что их выдают горнякам не вместо зарплаты, а в качестве новогоднего подарка. По сообщениям информагентств.



Человек, растворившийся в будущем

140 лет исполняется со дня рождения выдающегося государственного и общественного деятеля, одного из основателей первого в мире социалистического государства — Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА. С его именем связаны выдающиеся страницы истории нашей Родины. Индустриализация, коллективизация, культурная революция превратили наше Отечество в одну из ведущих мировых держав. На карте появилась страна, которая шаг за шагом воплощала в жизнь самые светлые идеалы, открывала человечеству новый путь — путь социалистического созидания.

Кузница судьбы

Иосиф Джугашвили родился в грузинском городке Гори в семье сапожника. После окончания Горийского духовного училища он поступает в Тифлисскую православную духовную семинарию. Именно в эти годы он получает опыт организации марксистских кружков, что становится прологом к его вступлению в ряды Российской социал-демократической рабочей партии в 1898 году.

И.В. Сталин много и настойчиво работает над собой. Так было и во время учёбы в семинарии, и в годы ссылки в Сольвычегодске и в Туруханском крае, и в период руководства самой большой страной мира. Его политическое становление прямо связано с изучением «Манифеста Коммунистической партии», «Капитала», других работ К. Маркса и Ф. Энгельса, произведений В.И. Ленина, Г.В. Плеханова и иных

авторов. Круг чтения Иосифа Джугашвили чрезвычайно широк. Он включает в себя философию, политэкономию, историю, естественные науки, классические произведения художественной литературы. Упоённо читая стихи великих, он и сам успешно пробует себя в поэзии.

Целеустремлённость всегда отличала И.В. Сталина. Благодаря постоянной работе над собой он становится широко образованным марксистом, участвует в теоретико-публицистической деятельности партии. С сентября 1901 года по его инициативе в Грузии издаётся первая нелегальная социал-демократическая газета «Борьба», проводившая в жизнь идеи ленинской «Искры».

Коба, или Неукротимый, — так звали молодого грузина товарищи по подполью. Революционер систематически объезжал Закавказье, часто бывал в Тифлисе, Баку, Бату-

ми, Кутаиси, укреплял сеть партийных организаций. Будучи участником многочисленных дискуссий, Сталин твёрдо стоял на позициях большевизма, проводил ленинскую линию, энергично разоблачал оппортунизм.

Начало XX века отмечено подъёмом революционной борьбы во многих частях Российской империи. В ответ царское правительство разворачивает репрессии. Они затрагивают и Закавказье. 5 апреля 1902 года Сталина арестовывают. За этим последуют ещё пять арестов. Шестнадцать лет в общей сложности — с марта 1901-го до февраля 1917 года — он находился на нелегальном положении. Но испытания не смогли сломить волю человека, убеждённого в правоте своего дела.

Сам Сталин однажды произнёс: «Великая энергия рождается для великой цели». Природная любознательность, целенаправленное самообразование, невероятная работоспособность — всё это кристаллизовало глубокий сталинский интеллект. Судьба закалила его характер, выковала железную волю. Сочувствие к простым труженикам, острое классовое чутьё и неприятие социальной несправедливости предопределили политический стиль И.В. Сталина.

Уже в начале своей партий-

ной деятельности Сталин сумел по достоинству оценить силу гения Ленина и принял его сторону. Организатор стачечного движения на Кавказе, руководитель Русского бюро РСДРП, один из основателей ленинской «Правды», координатор деятельности фракции большевиков в Государственной думе, И.В. Сталин заслужил высокий авторитет среди товарищей по борьбе. С 1912 года — с момента проведения VI Пражской конференции партий — он становится постоянным членом Центрального Комитета.

К февралю 1917 года Иосиф Сталин — один из крупнейших деятелей большевистской партии. Он одним из первых поддержал «Апрельские тезисы» В.И. Ленина и предложенный им курс на перерастание бур-

жуазно-демократической революции в социалистическую. В августе 1917 года Сталину было суждено стать докладчиком на судьбоносном VI съезде партии большевиков. В докладе, в частности, прозвучал вывод: «Не исключена возможность, что именно Россия явится страной, пролагающей путь к социализму». Ход событий полностью подтвердил ленинско-

сталинский прогноз.
И вот И.В. Сталин — в числе организаторов Великой Октябрьской социалистической революции. После её победы он становится народным комиссаром первого рабоче-крестьянского правительства, вносит значительный вклад в формирование большевистской национальной политики, в образование СССР. В годы Гражданской войны Сталин — активный участник строительства Красной Армии.

Председатель Совета Народных Комиссаров В.И. Ленин ценил интеллект и работоспособность И.В. Сталина, привлекал его к решению важнейших вопросов. В 1922 году он становится Генеральным секретарём Центрального Комитета партии.

(Окончание на 2-й стр.)

Держись, Донбасс!

82-й новогодний пошёл

В понедельник, 16 декабря, из подмосковного совхоза имени Ленина ушёл в Донбасс 82-й гуманитарный новогодний конвой. В его отправке приняли активное участие Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов, заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашин, директор ЗАО «Совхоз имени Ленина» П.Н. Грудинин, а также коммунисты Подмосковья и Москвы.

РИ многотонные фуры снарядили самым необходимым: кондитерскими изделиями и средствами гигиены, детскими вещами и продуктами питания.
В ходе церемонии отправки конвоя

перед её участниками выступил лидер КПРФ Г.А. Зюганов.
«Мы отправляем сегодня в много-

«Мы отправляем сегодня в многострадальный Донбасс 82-й конвой, — отметил Геннадий Андреевич. — В нём почти 100 тысяч подарков для детей Донбасса и всё, что необходимо для текущей жизни. Я хочу вас поблагодарить за то, что вы активно работаете по поддержке русского духа, нашей советской дружбы и нашей великой общей истории. Это помощь от души, от сердца. Это помощь от нашей партии, от народно-патриотических сил, женского движения, офицерского состава, от всех, кто любит нашу страну».

«Я считаю, — продолжил лидер КПРФ, — что этот конвой является символом нашей сплочённости. Народно-патриотические силы, проведя в

субботу Всероссийскую акцию протеста, заявили, что атака неолибералов, последователей ельцинской криминальной политики воровства и разрушения, будет нами отбита. Мы в начале года соберём большой съезд народнопатриотических сил, где утвердим обновлённую программу. Эта программа впитала в себя, прежде всего, великолепную науку, наш закон «Образование для всех». Она впитала в себя программу устойчивого развития села, под которую выделены значительные бюджетные средства. Она защищает машиностроительное производство и современные технологии».

«Сегодня идёт борьба двух сил, — подчеркнул Г.А. Зюганов. — Тех, кому за державу обидно, кто хотел бы видеть страну справедливой, умной и сильной, и той своры, которая уничтожала Россию в 90-е, распродавала предприятия, захватывала рудники и которая сегодня ездит сюда, как на шабашку. Мы не можем отдать страну на растерзание этой своре, и всё сделаем, чтобы



её одолеть. А пример нам в этом показывает, прежде всего, Донбасс своим мужеством, своей сплочённостью, своей храбростью. Он поднялся против современных нацистов, фашистов и бандеровцев. Он сегодня демонстрирует волю к защите нашей великой советской истории, русского духа и подлинного патриотизма».

Заместитель Председателя ЦК

Заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашин отметил немалый вклад в формирование этого конвоя

городских областных организаций КПРФ Подмосковья — это Луховицы, Подольск, Серпухов, Красногорск, Щёлково и многие другие. Также с юга России к конвою присоединятся машины из Абхазии, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Северной Осетии и Ставрополья. Из Ростова-на-Дону доставят 100 тысяч подарков. Пусть наши братья в Донбассе зна-

Пусть наши братья в Донбассе знют: мы с ними!

Korf.ru

Штаб протеста

Работать активно и системно

Участники состоявшегося 17 декабря под руководством заместителя Председателя ЦК КПРФ Владимира Кашина заседания Общероссийского штаба протестных действий обсудили проект плана основных мероприятий на первое полугодие 2020-го.

ОБЛАГОДАРИВ собравшихся за проведение 14 декабря Всероссийской акции протеста в защиту красных руководителей, Владимир Кашин отметил, что структуры, входящие в штаб, заметно нарастили протестную активность. Но работа в этом направлении должна продолжаться так же активно и системно. До конца года предстоит провести несколько

важных мероприятий: впереди 21 декабря — 140-летие со дня рождения И.В. Сталина. Коммунисты и их сторонники возложат венки и цветы к могиле Генералиссимуса на Красной площади. А 21—22 декабря состоится масштабная научно-практическая конференция левопатриотических сил «Россия-2024: левый поворот или национальная катастрофа?». Это серьёз-

ное мероприятие, подчеркнул заместитель Председателя ЦК КПРФ, в нём примут участие более 50 организаций, в рамках темы будет рассмотрен ряд важных вопросов, посвящённых, в частности, протестам и выборам, классовой борьбе левопатриотических сил, глобальному кризису и т.д. Конференция пройдёт в Октябрьском зале Дома союзов по адресу: улица Большая Дмитровка, 1. Начало — в 10.00.

В. Кашин отметил, что год

был непростым, власть попрежнему не слышит народ, принимаются антинародные законы, усиливается налого-

вый грабёж, постоянно снижаются доходы людей, плачевна ситуация в здравоохранении: и с зарплатами медиков, и с качеством оказания медпомощи, протащена так называемая пенсионная реформа. Политика вороватого капитализма, царящая в стране, ведёт к ограблению основной массы населения. Ухудшается демографическая ситуация, увеличивается число бедных семей с детьми. Складывается действительно взрывоопасная ситуация. Поэтому народно-патриотические силы должны, объединившись, продолжать наступление на всех направлениях нашей борьбы. Только массовый протест может изменить ситуацию к лучшему. А она сложна: власть, устраивая травлю в отношении красных руководителей, показывает, что боится успеха коммунистов, ведь КПРФ имеет продуманную программу, позволяющую вывести страну из кризиса.

В. Кашин также поблагодарил собравшихся за участие в формировании гуманитарного конвоя, отправленного в Донбасс 16 декабря.

Алёна ЕРКИНА.

Социальный протест за рубежом



В О ФРАНЦИИ состоялась третья и самая масштабная за последние две недели общенациональная манифестация против намеченной властями пенсионной реформы. Организаторами акции, в которой приняли участие около 1 млн 800 тыс. человек, выступили профсоюзы и студенческие движения. К шествиям и митингам на этот раз присоединилась и Французская демократическая конфедерация труда — одно из крупнейших профобъединений страны. Одновременно забастовку продолжили железнодорожники и сотрудники парижского метрополитена. Кроме того, на улицы крупнейших городов Пятой республики вышли работники сфер национального здравоохранения и образования, пожарные и авиадиспетчеры, адвокаты и юристы.

Между тем стачка транспортников в преддверии Рождества вызывает у французов двоякие чувства: раздражение из-за трудностей с проездом и сочувствие тем, кто в результате реформы рискует лишиться привилегий. В попытке разблокировать ситуацию власти пригласили профсоюзы сесть за стол переговоров. Одновременно правительство срочно подыскивает замену верховному комиссару по вопросу пенсий Жан-Полю Делевуа, отправленному в отставку после того, как стало известно, что чиновник не указал в декларации о до-

ходах несколько должностей, которые занимал параллельно с работой в кабмине.

лельно с раоотои в каомине.

Тем временем резко обострилась обстановка в Бейруте, столице Ливана, где в результате ожесточённых столкновений полиции и демонстрантов, пытавшихся прорваться через заграждение к зданию парламента и резиденции премьер-министра, пострадали более 130 человек. Крупнейшие за последнее десятилетие волнения в арабской республике вспыхнули ещё 17 октября, когда введённый правительством Саада Харири налог на телефонные звонки через интернет-мессенджеры переполнил чашу терпения народа, и без того недовольного социально-экономической политикой властей, тяжёлым финансовым кризисом и постоянным расширением списка налогообложений. Впоследствии спорадические ак-

ции переросли в выступления против коррупции элиты. Массовое возмущение ливанцев привело к отставке коалиционного кабинета Харири, но сам он продолжил исполнять обязанности премьера. 16 декабря президент Ливана Мишель Аун собирался провести консультации с парламентскими фракциями для назначения нового председателя правительства, но переговоры были отложены до 19 декабря.

Фото Рейтер.



К 140-летию со дня рождения И.В. Сталина

Человек, растворившийся в будущем

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Стратег, борен, созидатель

После смерти В.И. Ленина на плечи И.В. Сталина легла колоссальная ответственность: возглавить работу по строительству социализма в нашей огромной стране в жесточайшем противостоянии с агрессивным миром капитала. В этих сложнейших условиях он творчески развивал идеи Ленина о диктатуре пролетариата, о построении социализма в отдельно взятой стране.

Сталин был выдающимся тружеником. Данный факт он подтвердил, встав во главе первого социалистического государства. В его целеполагании не было места личной корысти, тяге к обогащению, низменным расчётам и сомнительным удовольствиям. Его помыслы и дела соответствовали убеждениям. Они были нацелены на построение царства свободы и справедливости на земле. Все его крупные решения сопровождались глубоким исследованием проблем, твёрдой опорой на мнение профессионалов.

Краеугольным камнем экономической политики Сталина являлось стремительное развитие производительных сил, превращение страны в развитую промышленную державу. Предстояло преодолеть разруху и отсталость, провести индустриализацию. Требовалось создать целые отрасли промышленности, которых в царской России просто не существовало. Необходимы были и передовая оборонная промышленность, и заводы по производству сельскохозяйственных машин, и многое другое. Всё это требовало колоссальных средств. Капиталистические государства добывали их за счёт беспощадной эксплуатации трудящихся, захватнических войн, грабежа колоний. Советская же страна имела исключительно внутренние источники для развития. Важнейшей особенностью ленинско-сталинской модернизации стала опора на собственные силы, формирование

Сталин разработал принципы индустриализации в СССР. Их реализация закладывала основы социалистической системы народного хозяйства. По мнению Сталина, существо индустриализации состояло в развитии тяжёлой индустрии и её сердцевины — машиностроения. Только так было возможно обеспечить материальную базу социализма, сделать страну независимой от капиталистического мира.

самодостаточной экономики.

Сталинская экономическая политика обеспечила мощный хозяйственный подъём. Хорошо помню, как двенадцать лет ты последних царских министназад при подготовке книги «Ленин, Сталин, Победа» я был увлечён этой магией цифр показателей предвоенного хозяйственного строительства. И ведь это был не просто невиданный скачок по всем ключевым показателям. За ним просматривались напряжённый пульс времени, гигантский труд и небывалый энтузиазм советского народа-созидателя.

США задыхались в Великой депрессии, СССР вышел на первое место в мире по темпам экономического роста. Активно создавался фундамент советской научной и конструкторской школ. Они достаточно быстро вышли на лидирующие позиции в мире. Именно тогда — в годы сталинских пятилеток — закладывались основы грядущих великих побед и прорыва в космос.

Ленинско-сталинский курс на ускоренную индустриализацию оказался полностью оправдан. Подход Сталина к развитию экономики основывался на точной марксистской оценке империалистических противоречий. А они неизбежно вели к новой мировой войне.

История отпустила СССР лишь десять лет на подготовку к тяжелейшей схватке с фашизмом. Под руководством И.В. Сталина Советский Союз сумел использовать этот исторический шанс. Опираясь на результаты ленинского нэпа, советскому народу удалось осуществить индустриальный и культурный рывок. Был заложен фундамент общества нового типа, которое доказало своё безусловное превосходство над идеологией и практикой капиталис-

тического грабежа. Советскому Союзу было уготовано исключительно суровое испытание. В смертельном противостоянии с нацизмом речь не могла идти о компромиссах. Здесь был только один выбор: или они, или мы! И от исхода этой схватки зависела судьба всей человеческой цивилизации. Прозорливость Сталина в оценке предстоящей войны оказалась судьбоносной — это будет война машин, война моторов. И потому настойчиво создаются и развиваются новые отрасли промышленности: автомобильная, тракторная, авиационная. Они-то и стали фундаментом производства новых видов вооружений. С началом Великой Отечест-

венной войны СССР осуществил быструю реорганизацию народного хозяйства. Советская страна воевала и строила, надёжно обеспечивала нужды фронта. Металлургические предприятия заработали на Урале и в Сибири. Вошли в строй многие электростанции. Были открыты новые месторождения нефти и газа. Тыл и фронт превратились в единый боевой лагерь. Советский Союз не только снабжал воюющие части вооружением, боеприпасами и продовольствием, но и продолжал накапливать резервы.

Итоги деятельности Советского правительства разительно приобретало реальные очертаотличались от результатов раборов и буржуазного Временного правительства. Под дланью императора Николая II экономика Россий стала рушиться уже с начала Первой мировой войны. Советская же промышленность росла и в годы схватки с немецко-фашистскими захватчиками. Страна быстро вышла на среднегодовые показатели производства порядка 30 тысяч танков, самоходов и бронемашин,

В начале 1930-х годов, когда до 40 тысяч самолётов, до 120 тысяч орудий всех калибров, до 450 тысяч пулемётов, до 100 тысяч миномётов, около 2 миллионов автоматов.

На службу Гитлеру был поставлен промышленный и людской потенциал почти всей Европы. Но советское вооружение не только не уступало тому, которым обладал противник. Оно превосходило его и по объёмам выпуска, и по своим боевым возможностям.

СССР стал решающей силой в разгроме фашистской Германии. Но не только. Советские части молниеносно нанесли поражение миллионной японской группировке в Маньчжурии. У нас, наследников героев-победителей, есть все основания настаивать на том, что отнюдь не чудовищная атомная атака США на Хиросиму и Нагасаки заставила капитулировать японских милитаристов. Поражение самураев стало следствием разгрома советскими войсками Квантунской армии.

Говоря о факторах, обеспечивших Победу советского народа в Великой Отечественной войне, мы не можем не отметить тот факт, что под руководством Сталина была создана система тщательного подбора и воспитания военных кадров, их выдвижения на ответственные руководящие посты. Благодаря ей обессмертили свои имена Жуков и Рокоссовский, Ворошилов и Будённый, Конев и Василевский, Малиновский и Баграмян, Ватутин и Говоров, Голованов и Лелюшенко, Мерецков и Рыбалко, Толбухин и Черняховский, многие другие выдающиеся полководцы.

Проводя колоссальную хозяйственно-организаторскую работу, вникая во все детали военных операций на фронте, Сталин не оставлял теоретическую деятельность. Под его руководством получила развитие не только советская военная наука, но и теория о Советском социалистическом государстве, его функциях и источниках развития.

Сталин одним из первых обобщил опыт деятельности Советского государства в условиях войны, показал пути укрепления его экономической и военной мощи. Союз Советских Социалистических Республик сумел не только одолеть «коричневую чуму». Страна возродила разрушенные города и сёла, создала надёжный ядерный щит, приступила к использованию атомной энергии в мирных целях. Устойчиво рос уровень жизни людей. Успешно развивались наука и культура. Лучшее будущее человечества шаг за шагом ния. И эти достижения не может перечеркнуть ни яд лживой пропаганды, ни хрущёвские забегания вперёд, чья безграмотность вылилась в наивные и крайне вредные обещания построить коммунизм за двадцать лет.

Человек будущего

Неоценим вклад И.В. Сталина в создание мировой социалистической системы, в подъём мирового национально-освободительного движения и круше- аналогов в мире. Их врагам осние системы колониального рабства. Внутри страны при сохранении и приумножении национальных культур происходило сплочение советских наций в единую братскую семью

советский народ. Как завет Сталина новым поколениям коммунистов прозвучали его слова: «Без теории нам смерть». Каждый член КПРФ должен помнить об этой установке. А каждый партийный комитет призван позаботиться о том, чтобы поручения пленумов ЦК о развитии системы партийной учёбы и политического просвещения неуклонно проводились в жизнь.

Теоретическое наследие Сталина не потеряло своего значения и по сей день. Цикл его лекций «Об основах ленинизма», «Экономические проблемы социализма в СССР», «Марксизм и вопросы языкознания» вошёл в золотую копилку политической мысли. Исключительно значимой ча-

стью сталинского завещания

стал доклад Генерального секретаря ЦК на XIX съезде партии в 1952 году. Характеризуя положение дел в мире, И.В. Сталин произнёс: «Растоптан принцип равноправия людей и наций, он заменён принципом полноправия эксплуататорского меньшинства и бесправия эксплуатируемого большинства граждан. Знамя буржуазно-демократических свобод выброшено за борт. Это знамя придётся поднять вам, представителям коммунистических и демократических партий, и понести его вперёд, если хотите собрать вокруг себя большинство народа». И далее: «Буржуазия продаёт права и независимость нации за доллары. Знамя национальной независимости и национального суверенитета выброшено за борт. Нет сомнения, что это знамя придётся поднять вам, представителям коммунистических и демократических партий, и понести его вперёд, если хотите быть патриотами своей страны, если хотите стать руководящей силой нации. Его некому больше поднять». Каждому из нас нужно хорошо понимать: эти слова и сегодня составляют программу действий для подлинно

коммунистических партий. Мы, современные коммунисты, выполним свою миссию, только решительно отстаивая права граждан на жизнь, на свободу слова, на защиту иных прав личности. Только всемерно содействуя консолидации народно-патриотических сил, мы сформируем широкий фронт борьбы за народные интересы, за выход нашей страны на траекторию уверенного развития. Только сохраняя верность фундаментальным принципам нашего движения и творчески применяя марксистско-ленинское теоретическое наследие, мы воплотим в жизнь светлые идеалы социальной справедливости. И в каждом случае нам есть чему поучиться у Сталина.

Могучее воздействие В.И. Ленина и И.В. Сталина на ход исторического процесса не имеет

вел Анатольевич. И не случайно

из спортивной среды в адрес но-

воиспечённого орденоносца зву-

чат призывы уйти в отставку вме-

сте с прогнившим руководством

многих федераций по видам

таётся только одно — пытаться исказить и очернить роль этих титанов в мировом развитии. Животную злобу вызывают имена строителей социализма у планетарной олигархии и её идейной обслуги. Ложь о Ленине, Сталине, «коммунистическом тоталитаризме» для них спасительна, чтобы оправдать свои кровавые злодеяния, обелить унижающую и убивающую человека бедность, прикрыть беспощадную эксплуатацию трудящихся, увековечить жуткий социальный раскол и законсервировать убогость существования миллионов людей.

Центральный Комитет КПРФ, региональные и местные отделения нашей партии ведут подготовку к трём датам: 140-летию со дня рождения Иосифа Виссарионовича Сталина, 150-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина, 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Эти знаковые годовщины дают нам самые широкие возможности в деле пропаганды социалистических ценностей и борьбы с антикоммунизмом, ан-

тисоветизмом и русофобией. Ветер истории обладает силой сметать мусор с надгробий великих личностей. В 2008 году Ленин и Сталин совсем не случайно возглавили список самых выдающихся людей нашей страны в ходе интернет-опроса в рамках проекта «Имя России». Это особенно важно потому, что подавляющее большинство интернетпользователей — молодёжь.

Социологические замеры последних лет лишь подтвердили эту тенденцию. Исследования устойчиво фиксируют колоссальное уважение наших соотечественников к советской эпохе и к её государственным лидерам. Вопреки десятилетиям самой мерзкой клеветы, имя Сталина остаётся в народе символом величайших свершений, знаменем побед, образцом преданного служения трудящимся. Знаменитый де Голль первый президент Французской Республики, — оценивая мировое значение советского руководителя, произнёс после его смерти: «Сталин не ушёл в прошлое — Сталин растворился в будущем».

Стойкий революционер, видный марксистский теоретик, выдающийся стратег государственного строительства, организатор Победы над фашизмом — таким остался И.В. СТАЛИН в мировой истории и народной памяти. Сегодняшняя его популярность — это не только долг памяти выдающейся личности. Данный феномен означает востребованность самых передовых, самых светлых идей, выработанных человечеством. А следовательно, за этими идеями будущее. На смену капиталистическому варварству идёт общество подлинного прогресса и истинного гуманизма. Грядущая победа социализма неизбежна и абсолютно закономерна.

> Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ.

Парламентский дневник

«Избирательный процесс в России всё больше превращается в «тёмную подворотню» — с этого вывода начиналось прошлогоднее Заявление Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова в связи с преступными манипуляциями в ходе выборов губернатора Хакасии. Тогда же депутаты-коммунисты во главе с лидером КПРФ внесли в Госдуму законопроект «О внесении изменений в статьи 38 и 71 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Этот законопроект мог бы отчасти рассеять тьму, под покровом которой происходит чудовищное насилие над демократией.

цией КПРФ как приоритетный, был рассмотрен 17 декабря в первом чтении на заседании Госдумы. Он напомнил о тех «фантастических безобразиях», что творились в Хакасии год назад. Выборы главы этой республики стали уникальными — они длились более 5 месяцев, а второй тур из-за последовательного, немотивированного снятия тремя кандидатами своих кандидатур переносился трижды. Эксперты пришли к однозначному выводу: отказ кандидатов от участия в выборах носил спланированный и управляемый

характер. Его целью было искусственное затягивание сроков кампании, демобилизация сторонников кандидата-коммуниста Валентина Коновалова, дискредитация итогов голосования, где он лидировал, и в конечном итоге назначение новых выборов. Реализация этого сценария дорого обошлась региону, бюджет которого, и без того дефицитный, потерял только в результате переноса второго тура выборов порядка 50—60 миллионов рублей.

После отказа продолжать избирательную гонку кандидата от «партии власти» Виктора Зимина, бывшего на тот момент действующим губернатором Хакасии, о чём он заявил за два дня до второго тура, председатель ЦИК России Элла Памфилова сказала, что для такого решения должна быть серьёзная причина, если же её нет, то существуют основания, «чтобы фи-

нансирование проходило за счёт отказывающейся стороны». Однако изза пробелов в избирательном законодательстве истребования с кандидата возмещения понесён-

ных избиркомом расходов не последовало. Этот пробел и предложили ликвидировать коммунисты, закрепив в законе «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», который является основным в избирательном законодательстве, следующие правовые нормы. В случае отказа зарегистрированного кандидата от дальнейшего участия в выборах без вынуждающих к тому обстоятельств возложить на него обязанность по возмещению всех выборных расходов. Если же отказ от участия кандидата в выборах является обоснованным, то должны быть предоставлены подтверждающие документы.

Аналогичные положения есть и в законе «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» и в законе «О выборах Президента Российской Федерации». Но нет в базовом законе, в который депутаты и предложили внести поправки, чтобы пресечь махинации с отказом кандидатов от выборов на

Отсутствие этой нормы создало предпосылки для тиражирования шулерской избирательной

ТОТ ЗАКОНОПРОЕКТ, выдвинутый фрактехнологии. И она уже поставлена на поток. По словам Николая Осадчего, не далее как в минувшем сентябре на муниципальных выборах в Краснодарском крае после проведения замеров, которые показали, что побеждает кандидат от оппозиции, «партия власти» срочно дала команду остальным кандидатам взять самоотвод. И выборы не

> Похожая история случилась и в Саратовской области на выборах депутатов Саратовской областной думы, когда восемь из девяти кандидатов добровольно покинули избирательную гонку. Вы-

Насильники демократии в законе



боры перенесли, ухнув ещё энное количество народных денег. Об этом эксцессе поведала Ольга Алимова. Рассказала депутат и о другом показательном случае. На муниципальных выборах в той же Саратовской области все 11 кандидатов, представителей «Единой России», снялись с выборов по причине того, что «забыли» указать свою судимость. И снова никто из них не понёс ответственности за пустую трату средств.

Зато для наказания оппозиции власть изыщет любую возможность, заметил Алексей Куринный. Так, в Ульяновской области, где в региональном законе есть норма о возмещении кандидатом затрат в случае его отказа от выборов, по иску избиркома суд принял такое решение спустя год после выборов в отношении коммуниста, который стал победителем сразу в двух округах и, естественно, вынужден был в одном из них отказаться от должности.

«Система, которая сегодня сложилась, рано или поздно столкнёт нас в очередную гражданскую войну», — заявил один из авторов представленного законопроекта, первый заместитель руководителя фракции КПРФ Николай Коломейцев. Но это предостережение парламентское большинство проигнорировало, проголосовав против законопроекта

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

Всё на продажу

Школа в Горках Ленинских nog прицелом рейдеров

В Москве, на улице «Правды», состоялся пикет, организованный инициативной группой жителей посёлка Горки Ленинские, в котором больше года назад закрыли уникальную школу, основанную Владимиром Лениным в 1921 году.

КТИВИСТЫ вышли на улицу с целью в очередной раз обратить внимание на происходящие в Горках Ленинских события. «Требуем привлечь министра Васильеву к ответственности за беспредел в школе «Горки» — гневно гласил один из плакатов. В ходе акции протеста они написали мелом на асфальте вопросы министру просвещения. Среди них были такие: «Сколько школ было закрыто за время вашего «главенства»? Росстат говорит о 14 тысячах!», «Когда откроют школу «Горки»?», «Школу «Горки» вы закрыли из-за 16 гектаров земли?».

Как рассказал корреспонденту «Правды» пикетчик, выпускник школы «Горки» 2004 года, а ныне — один из её защитников Дмитрий Марков, ситуация требует срочного вмешательства ответственных лиц. Причина проведения пикета именно перед зданием, где располагается «Российская газета», заключалась в том, что в тот день в редакции правительственного издания проходил так называемый деловой завтрак с министром просвещения Ольгой Васильевой, в ходе которого она должна была отвечать на вопросы, связанные с проблема-

ми образования. – Зная, что наша тема официозными СМИ не освещается либо освещается в искажённом виде, предполагая, что наши вопросы, которые мы отправляли на «горячую линию», скорее всего не будут зачитаны, мы решили организовать одиночный пикет и задали свои вопросы, написав их на асфальте перед зданием. Очень надеемся на то, что информация о нашем пикете будет доведена до министерства про-

свещения, — сказал Дмитрий. Несколько слов об истории вопроса. Больше года назад в посёлке Горки Ленинские была закрыта уникальная школа, основателями которой были Владимир Ленин и Ĥадежда Круп-



ская. Учебное заведение сначала подчинялось Наркомпросу, потом минпросвещения. В 1954 году школа стала экспериментальным учреждением Академии педагогических наук. Эта школа была в числе ведущих в Советском Союзе, в ней работали доктора и кандидаты педагогических наук.

И вот 26 октября 2018-го заместитель министра просвещения Татьяна Синюгина издаёт приказ о приостановлении образовательной деятельности школы «Горки». Тут надо отметить, что эта школа находится в подчинении министерства просвещения. После ликвидации Академии педагогических наук она находилась в ведении Российской академии образования, которая учебным заведением не занималась вообще, потом стала подчиняться непосредственно минпросвещения.

Так вот, 3 сентября 2018-го учебный год был начат, два месяца дети отучились, и вдруг, без каких-либо предупреждений, со ссылкой на Роспотребнадзор, который в сентябре провёл очередную проверку всех зданий школы и в письме от 25 октября предписал устранить нарушения, министерство просвещения закрывает школу. Дети были переведены

в соседние учебные заведения, что располагаются далеко не в шаговой доступности, а весь педагогический состав уволен, педагогам, работавшим до самого закрытия, в частности, предлагались ставки... сторожа, уборщицы, дворника.

Тут надо ещё отметить, что школа «Горки» — это не отдельно стоящее здание, её территория составляет 16 гектаров и находится она вблизи Музеязаповедника «Горки Ленинские». То есть это очень хорошее расположение, а значит и дорогая земля. На территории находится несколько зданий: в целом больше десяти капиталь-

ных объектов. Среди основных — требующие ремонта здания начальной школы, интерната, в котором никто не учится, Музей истории школы — особняк XIX века и наконец здание средней школы, находящееся в относительно хорошем состоянии, в котором учиться можно, его-то родители и требуют оставить в покое, то есть для проведения занятий.

Кстати сказать, Роспотребнадзор в своём предписании не требовал закрыть школу, он требовал лишь устранить нарушения. Ольга Васильева обещала, что школу откроют к 100-летнему юбилею учебного заведения, в 2021 году. Но прошёл год и никаких следов проводящегося там ремонта не видно. На то, чтобы обнести школу забором и нанять охрану, деньги нашлись (примерно 20 миллионов рублей), на проведение же ремонтных работ — нет.

По-прежнему нет гарантий, что школа будет отремонтирована и туда вернутся местные дети. Мы будем добиваться восстановления справедливости и наказания виновных в доведении школы до столь плачевного состояния. Своей акцией мы, представители инициативной группы в защиту школы, родители учащихся, педагоги, неравнодушные местные жители, показываем, что держим руку на пульсе, не забываем о сложившейся ситуации и будем добиваться открытия школы, ремонта и восстановления учебного процесса.

Алёна ЕРКИНА.

Политика и спорт

За что обидели Александра Невского?

На днях информационные агентства со ссылкой на «достоверные источники» из самого Кремля сообщили о награждении министра спорта России Павла Колобкова орденом Александра Невского. Почему же при этом идёт ссылка на достоверные источники и почему именно этим орденом был награждён глава минспорта?

О ПЕРВОМУ ВОПРОСУ ответ прост: официально . 🗘 никаких сообщений ни устно, ни письменно на соответствующем портале Кремля до сих пор нет. И это неудивительно. В истории новой России известны около 100 случаев награждения этим орденом без публикации информации о событии на соответствующих государственных порталах. Так, опять же по данным информагентств, среди этих ранее награждённых — глава наблюдательного совета компании «Базовый элемент» Олег Дерипаска, председатель «Газпрома» Алексей Миллер, президент Сбербанка Герман Греф и даже ведущий телеканала «Россия 1» Владимир Соловьёв. Всего — 95 человек. А что касается второго вопроса, то этим орденом награждаются за... Впрочем, тут необходимо привести официальную формулировку:

«Орденом Александра Невского награждаются граждане России, состоящие на государственной службе, за особые личные заслуги перед Отечеством в деле государственного строительства, многолетнюю добросовестную службу и высокие результаты, достигнутые ими при исполнении служебных обязанностей, в деле



укрепления международного авторитета России, обороноспособности страны, развития экономики, науки, образования, культуры, искусства, охраны здоровья и другие заслуги».

Теперь, особенно на примере г-на Колобкова, становится понятно, что имеется в виду под личными заслугами перед Отечеством. Особенно — «в деле укрепления международного авторитета России». Ведь в разгар очередного допингового скандала вокруг нашего спорта Павел Анатольевич держится просто молодцом, никого не сдаёт и даже ни на кого не намекает. Вот она, школа великого учителя и предшественника на посту министра спорта г-на Мутко! Весь мир негодует по поводу подмены данных московской антидопинговой лаборатории, переданных, кстати, с двухнедельным опозданием в ВАДА, а наш министр спорта, невинно глядя в объективы телекамер, утверждает: «Ни-

чего подобного, никаких под-

мен, дело в технических неполадках, мы чисты перед миром, как младенцы, всё это — злые происки врагов и большая антироссий-

ская кампания». Так стоит ли удивляться, что награждение «верного слуги государева» прошло без помпы и в закрытом порядке, то есть без публикации указа? Впрочем, это наводит и на ещё одну крамольную мысль: может быть, в Кремле всё же чего-то побаиваются? Или не окончательно ещё утратили чувство стыда за подобные

решения и поступки?

Зато в полной мере демонстрируют это чувство бывшие и действующие «чистые» спортсмены, для которых плод деятельности нашего минспорта в сфере «борьбы с допингом» — четырёхлетнее отлучение России от Олимпийских игр и чемпионатов мира под своим флагом и со своим гимном — настоящий повод устыдиться. Нет, не за себя. За наше спортивное чиновничество, во главе которого и стоит Паспорта и тренерами, пичкающими своих подопечных запрещёнными препаратами. Вот лишь два примера таких высказываний. Прославленный в прошлом хоккеист, а ныне сенатор Вячеслав Фетисов, комментируя ситуацию в минспорте после своего ухода с поста главы Госкомитета по спор-России, заявил в интервью СМИ следующее:

- Могу сказать, что Виталию Мутко, который стал после меня министром спорта, я оставил работающую систему. Во время своего первого публичного выступления в ранге министра он сказал, что у него есть команда, есть понимание, как дальше развивать спорт, и что он его сделает лучшим в мире. При мне впервые была разработана 10-летняя комплексная программа развития отечественного спорта. Но

Виталий Леонтьевич сказал, что это — «талантливое сочинение на свободную тему». Я ушёл в Совет Федерации. Единственное, что я при уходе сказал ему: «Если тебе надо, я готов с тобой слетать в Монреаль (где располагалась штаб-квартира ВАДА), чтобы передать контакты». На что он ответил, что «этой фигнёй» заниматься не будет. А в 2012 году Мутко сказал, что мы полностью решили проблему с допингом в России. В числе его «главных специалистов» появился Григорий Родченков, главный герой

комментировать? Ещё более категорично высказалась о текущей ситуации с допингом в России и её виновниках одна из самых ярких звёзд отечественной лёгкой атлетики, многократная чемпионка мира по прыжкам в высоту Мария Ласицкене: «За последние три с половиной года я сотни раз слышала, что всё сде-

«допинговых историй». Что тут

лано и нас вот-вот восстановят. Но это — лишь красивая обёртка. Всем этим людям кажется, что спортсмены ничего не видят и не понимают, что их дело бегать, прыгать и молчать. Они просто забыли, что без атлетов существование любой спортивной организации или федерации не имеет смысла. Они просто отмахиваются от нас, прикрывая друг друга. Надеюсь, у людей, причастных ко всему этому нескончаемому позору, всё-таки хватит мужества уйти. Уйти самим. Разговоры о том, что на допинге сидит весь мир, неуместны. Не надо спасать весь мир, необходимо спасать то, что осталось от российского спорта...»

Вот такая реакция. И как-то не вяжется эта позиция, которую, кстати, разделяют очень многие в российском спорте (и не только в спорте) с тем таинственным награждением, о котором речь шла выше.

И в заключение — вновь об ордене. Искренне жаль во всей этой истории не только наших «чистых» спортсменов, но и князя Александра Невского. Автор уверен в том, что, будь у Александра Ярославича возможность воскреснуть, он категорически воспротивился бы такому награжде-

нию орденом своего имени. В ХІІІ веке Александр Невский, как ранее его отец Ярослав Всеволодович, прославился успешной борьбой против рыцарских Орденов меченосцев, а затем — тевтонцев (которые и наследовали остатки разгромленного новгородскими князьями Ордена меченосцев), спасая Северо-Западную Русь от порабощения. И насколько же было бы обидно этому защитнику Руси услышать сегодня о том, что орден, носящий его имя, ассоциируется теперь у многих в России в связи с награждением «борца с допингом» Павла Колобкова с

Пётр НИКОЛАЕВ.

саркастически-обидным прозви-

шем — «Орден моченосцев»..

Вести с Украины

Аграрии выходят на автомагистрали

Настойчивые попытки запустить процесс распродажи земли вызвали противостояние, способное, как это ни парадоксально, сейчас объединить Украину.

АПРИМЕР, депутат Шевченковского райсовета Днепропетровска от партии «Оппозиционный блок» Антон Русанов привёл данные последнего опроса «Рейтинга», согласно которому 53% украинцев высказываются против снятия моратория на продажу земли сельхозназначения. И эти 53% равномерно распределены по всем регионам, от 51% на западе до 56% на юго-востоке. То есть не наблюдается привычного разделения на запад и юго-восток. «Результаты этих опросов наглядно демонстрируют, что в стране всё ещё возможно найти объединяющие темы для всех регионов Украины. И темы эти социально-экономической направленности», — резюмировал Русанов.

Во вторник с самого утра полиция перекрывала центр Киева в ожидании массовых акций протеста, особенно перед зданием парламента. На этот раз представители разных частей общественности собрались выйти с протестом против принятия законопроектов по трудовому законодательству, с требованиями по недопущению тотальной приватизации госпредприятий с уничтожением рабочих мест, против разрушения существующей системы социальной защиты и, самое главное, против распродажи земли на Украине.

Представители различных политических сил, учитывая мнение народа, пытались набрать баллы симпатий в свою копилку. Основным застрельщиком организации масштабного митинга против открытия рынка продажи земли сельхозназначения выступила лидер «Батькивщины» Юлия Тимошенко.

В свою очередь представители общественной организации «Национальный штаб защиты родной земли» распространили своё обращение к народу, в котором отмечается: «Слишком долго мы воевали за свою землю, слишком много крови пролили за право быть её хозяевами. Зная, что люди против, президент всё равно продаёт землю. Он действует

Это мнение прозвуча-

ло в большом докладе

«Об укреплении идейно-

политических и нравст-

венных основ партии» ли-

дера Партии коммунис-

тов Республики Молдова

(ПКРМ) В.Н. Воронина на

бирателями в результате самого

тяжёлого в истории современ-



не в интересах народа, а в интересах ды из-за реформы рынка земли, в частновнешних спекулянтов и местной земельной мафии». По мнению подписантов обращения, действия Зеленского «прямо угрожают продовольственной безопасности и национальному суверенитету, лишают украинцев собственной земли, а страну — будущего».

Ведь уже в следующую среду Верховная рада намерена рассмотреть во втором чтении законопроект о земельной реформе. Категорически против продажи земли выступают сельхозпроизводители. Они уверены, что скандальный законопроект требует тщательной доработки. В противном случае Украина рискует потерять не только свои земли, но и суверенитет. Сельхозпроизводители обещают сделать всё возможное, чтобы быть услышанными властью.

ОКА РАНО делать выводы, в какой мере им удалось достучаться **д** до властей. Опережая события, уточним, что президент Владимир Зеленский в своём оперативном комментарии по поводу протестных акций у здания Расти, отметил: «Каждый имеет право на мирное собрание. Каждый имеет право высказать мнение. И каждый должен нести ответственность, если от его действий страдает другой. Дискуссии о законодательных инициативах не должны нарушать закон. Я уважаю мнение украинцев, на протяжении месяцев мы слушаем предложения по реформам. Однако на митинге по закону о земле звучат не голоса фермеров, а политические лозунги. Из-за них пострадали и митингующие, и полицейские».

Действительно, после того как 17 декабря участники акций протеста против принятия закона о продаже земли заблокировали улицу Грушевского в центре Киева, установили палатки перед парламентом, полиция пыталась снести их. Когда правоохранители начали применять против участников протеста слезоточивый газ, со стороны митингующих полетели камни, также полицейских обливали зелёнкой, били палками и ногами.

В этой агрессивной части протеста вместе с представителями партии «Бать- * Организация, запрещённая в РФ.

кивщина» и ВО «Свобода»* наибольшую активность проявляли представители «Нацкорпуса»*. В столкновениях пострадали 17 правоохранителей, двое из которых госпитализированы. Всего силовиками задержано 26 человек.

РАМКАХ всеукраинской акции протеста против принятия в Верховной раде законо о техно ковной раде закона о рынке земли активисты перекрывали многие автотрассы Украины. На автостраде Киев — Одесса близ села Демидовка Любашевского района Одесской области, на трассах Сумы — Киев вблизи села Симоновка Сумского района, Харьков — Чугуев и на других участках пешеходы всячески препятствовали движению транспорта.

«После принятия законопроекта 2178/10 мы себя как фермеры не видим в агробизнесе, потому что 210 тысяч гектаров — это однозначно законопроект не под фермера, ему максимум достаточно 200. Для села — это, как минимум, одно, а может, и пять рабочих мест, а для государства — ровно столько же налогоплательщиков. Вторая цель — то, что для кого-то рынок земли — очередное обогащение, для нас, для наших семей — это способ существования», - объяснил участник акции у села Симоновка Владимир Стрикиця. «Пусть земля остаётся в госсобственности, а государство получает за это арендную плату. Скупили землю крупные холдинги, а потом каким будет влияние нашего государства?» — считает другой участник акции Сергей Ивченко.

Как сообщили из Всеукраинской аграрной рады, «в 10 регионах Украины — Херсонской, Полтавской, Харьковской, Одесской (на снимке), Кировоградской, Черкасской, Житомирской, Хмельницкой, Ивано-Франковской, Львовской областях — аграрии, крестьяне и активисты вышли на основные автомагистрали с призывом к властям провести земельную реформу в интересах всех украинцев, а не только олигархов».

И на следующий день, 18 декабря, вся территория правительственного квартала контролировалась правоохранителями в связи с неутихающими акциями протеста.

Так как митинг против продажи земли продолжался, центр Киева второй день подряд находился под усиленной охраной полицейских, военнослужащих Нацгвардии, спасателей, кинологов и взрывотехников.

Большой партийный совет

Причинами тяжёлых поражений молдавских коммунистов на выборах последних лет стали их пассивность и «стокгольмский синдром» избирателей

XIV пленуме ЦК ПКРМ, лышать и понять друг друга. который на днях прошёл Верхи и низы, власть и общество в Кишинёве. Пленум был решают собственные задачи, копосвящён анализу общеторые никоим образом не перественно-политической секаются. Верхи делят власть и остатки общественных богатств, ситуации в стране и в партии и задачам коммунизы изо всех сил пытаются выжить. Казалось бы, налицо класнистов на новом этапе. сическая революционная ситуация. Но! Вот в чём беда! Молдав-СНИМАЯ ОТВЕТСТ- ское общество в его нынешнем лись в воздухе». ВЕННОСТИ с партий- депрессивном состоянии не ных функционеров за се- способно ни на революцию, ни шение об ассоциации «Республика Молдова — Европейский рию поражений на выборах, докладчик обратил особое вниманое возмушение. Национальной ние на объективные перемены, идеей стала миграция. И уже не произошедшие в стране и с изна заработки, а навсегда.

В своих дискуссиях молдав-

ские коммунисты часто обращаной Молдавии общего кризиса ются к феномену массовой поддержки ПКРМ на выборах 2001 последнего десятилетия, назыгода, напомнил докладчик. Но ваемого здесь «периодом захваченного государства». тогда это были другие люди. Лю-- Молдавию трясёт уже деди, в которых ещё теплилось сять лет, — заметил В.Н. Воровоспоминание о советском вренин. — Пленум проходит в немени. В 2001 году у людей ещё простое для страны и партии была надежда. Сегодня она исвремя. По ощущениям это вречезла полностью. Люди больше мя сопоставимо с концом 1980-х не строят планов, больше не ве-— началом 1990-х. Тот же социрят в будущее своей страны, жиально-экономический коллапс. вут одним днём. И если им сего-Та же морально-психологичесдня, здесь и сейчас предлагают кая подавленность, тот же всепродать свой голос за мизерную общий социальный пессимизм, взятку, подачку, они, не задумыто же тягостное ожидание товаясь, это делают. События, протального краха. Молдавское обисходящие в Молдавии на прощество деморализовано, демотяжении последних десяти лет, тивировано, дезорганизовано. - очевидное свидетельство, как Люди больше ничего хорошего меняется психология избиратене ждут от государства. Государля в условиях захваченного госуство всё меньше ориентируется дарства. Это — классический на собственных граждан, на их «стокгольмский синдром», синпожелания, чаяния, мечты. Нидром заложников, когда необъ-

ной связи, никакой попытки ус- нает любить своего палача. Ведь люди сегодня голосуют за тех, кто их обворовывает, грабит,

крадёт перспективу на жизнь. В докладе была нарисована яркая картина пришедших в такой обстановке к власти политических сил. Все их обещания за несколько месяцев превратились в полную противоположность, они буквально «переобу-

на даже сколько-нибудь серьёз- лика Молдова — Европейский союз»; закрыть офис НАТО в Молдавии; прервать всяческое сотрудничество с Североатлантическим блоком; разорвать соглашение с МВФ, если оно не будет соответствовать социальным устремлениям правительства; запретить румыно-унионистские движения; вернуть в школы курс «История Молдовы» вместо «Йстории румын»; укрепить статус молдавского языка как государственного языка Республики Молдова и ввести курс молдавского языка в школьное образование вместо румынского; окончательно закрепить за русским языком статус языка межнационального общения; запретить лицам с двойным гражданством занимать государственные должности. И, наконец, вернуть в сетку вещания ретрансляцию российских телеканалов.

Сегодня они говорят и делают совсем другое. Президент страны И. Додон, заявив, что «молдаване — это европейцы», подтвердил неизменность политики по реализации соглашения об

ассоциации между Республикой Молдова и Европейским союзом. Премьер-министр И. Кику, имеющий второе, румынское гражданство, что не помешало ему стать вторым человеком в государстве, твёрдо заверил, что все программы сотрудничества с Международным валютным фондом будут выполняться. Министр иностранных дел А. Чокой относительно сотрудничества с НАТО сказал: «У нас есть индивидуальный план сотрудничества с НАТО, ничего не меняется, всё остаётся в силе». Противники молдавской государственности, унионисты из Румынии свободно проникают на территорию Молдавии и устраивают здесь свои шабаши. Министр образования К. Попович заявил о том, что школьный курс «Истории румын» пересмотрен не будет и что сам он говорил и будет говорить на румынском языке, а не на молдавском. Наконец, спикер парламента и формальный глава правящей партии социалистов 3. Гречаная на вопрос о дальнейшей судьбе русского языка чётко ответила: «Вначале необходимо заняться экономикой, а не русским языком». Никто и не пикнул относительно возврата в сетку вещания российских каналов.

В этих условиях коммунисты Молдавии должны научиться работать с теми избирателями, гражданами страны, которые есть, заявил В. Воронин, других у нас нет.

Нужно достучаться до людей, до их разума, до их сердец, г. Кишинёв.

на цифрах демонстрируя им прямую логическую связь между тем, как они голосуют, и ужасающим положением, в котором они оказались, — такую задачу поставил перед партийным руководством лидер ПКРМ. Именно так действовала партия коммунистов в 1990-е годы, пробивая себе дорогу к власти, к триумфу 2001 года. То, что избиратели нам сегодня говорят: «Мы думали, коммунистов больше нет», это — приговор прежде всего нам, нашей работе, её полнейшему отсутствию. Достаточно взглянуть на динамику приёма в партию, чтобы понять всю пропасть нашего политического, партийного безделья. За 3 последних года в ряды ПКРМ принято 457 человек, за 2019 год — всего 65!!! Вы сами отказываетесь рекрутировать в партийные ряды сторонников. И пенять абсолютно не на кого и не на что. На этапе, когда у партии нет парламентского представительства, центр партийной работы должен передвинуться на места. Нас с вами должны видеть в каждом городе, в каждом селе, на каждом избирательном участке. С газетами, с листовками, со словом правды.

Доклад активно и бурно обуждался. По итогам пленума ЦК ПКРМ было принято постановление, в котором красной строкой проводилась также задача: искать, где и как власть прокололась, и клеймить её.

Лев ЛЕОНОВ, соб. корр. «Правды».

фактически неограниченные полномочия.

Легендарная и современная

22 декабря исполняется 75 лет Вьетнамской народной армии

Одна из крупнейших армий мира — Вьетнамская народная армия отмечает свой юбилей. В декабре 1944 года в горах Северного Вьетнама коммунисты страны, которые вели тогда борьбу за национальное освобождение против французских колонизаторов и японских оккупантов, организовали первое регулярное вооружённое формирование. Идея его создания принадлежала вождю вьетнамской революции Хо Ши Мину, а возглавил первый вооружённый отряд другой выдающийся деятель коммунистического движения — Во Нгуен Зиап.



АКАНУНЕ юбилейной даты министерство обороны Социалистической Республики Вьетнам выпустило Белую книгу по национальной обороне. В Москве презентацию этого важного концептуального документа провёл на специальном брифинге Чрезвычайный и Полномочный Посол ĈРВ в РФ Нго Дык Мань.

Авторы Белой книги не могли не вспомнить важнейшие вехи боевой истории ВНА, прежде всего победы над агрессорами, в том числе крупнейшим из них - империалистической Америкой. Однако главное значение Белая книга имеет как транспарентный документ о современной вьетнамской армии — её доктрине и оборонной политике, её организационном устройстве и отношениях с правящей Коммунистической партией и народными массами, военной дипломатии и военно-техническом сотрудничестве с зарубежными странами, решении пограничных проблем.

Национальная оборонная стратегия Вьетнама, говорится в книге, нацелена на защиту страны на дальних подступах и на победу над иностранными агрессорами. Она тесно связывает национальные интересы страны с миром, безопасностью и стабильностью в регионе. Защищая независимость, суверенитет, территориальную целостность Вьетнама, ВНА активно участвует в защите мира и стабильности в Азиатско-Тихоокеанском регионе и на планете. При этом Вьетнам, говорится в книге, решает спорные вопросы мирным путём, активно стремится предотвращать угрозу войны, обязуется не применять силу в международных отношениях

Армия СРВ поддерживает такой уровень боеспособности, который «позволяет сражаться с любым агрессором и побеждать его». В книге содержится информация о видах и родах войск, об их техническом оснащении. Большая часть техники, находящейся сегодня на вооружении ВНА, российского производства. Как подчеркнул на брифинге посол Нго Дык Мань, Россия остаётся приоритетным партнёром Вьетнама в области обороны.

Заметное место в книге уделено партийному руководству армией. Прямое руководство военным строительством в стране осуществляет Центральная военная комиссия, во главе которой стоит Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Вьетнама. В войсках эффективно действует институт военных политработников — комиссаров. Со своей стороны ВНА выполняет задачу защиты Компартии, её руководящей роли в обществе и государстве.

Много внимания составители книги уделили научно-технологическому развитию ВНА. В 2017 году во Вьетнаме появился новый род войск — киберкомандование, в задачу которого входят обеспечение безопасности в интернетпространстве, противодействие подрывной деятельности в соцсетях.

Выпуск Белой книги по обороне СРВ — важный шаг по утверждению миролюбивой внешней политики страны, свидетельство готовности её вооружённых сил защищать социалистический строй Вьетнама.

Пётр ЦВЕТОВ. Фото с сайта img04.r10.ru

Пульс планеты

■ <u>КАРАКАС.</u> Власти Венесуэлы заявили о раскрытии заговора с целью подготовки теракта и обвинили в этом оппозицию, сообщив, что выданы ордера на арест её лидера Хуана Гуайдо и ещё нескольких близких ему политиков. Президент Боливарианской республики Николас Мадуро также назвал дипломата Джимми Стори, бывшего поверенного США в делах Венесуэлы, человеком, стоявшим за попыткой дестабилизации обстановки в латиноамериканской стране.

• <u>ИСЛАМАБАД.</u> Бывший президент и военный лидер Пакистана Первез Мушарраф заочно приговорён к смертной казни за госизмену. Вердикт, вынесенный Специальным судом Пакистана, может быть обжалован, если опальный политик вернётся в страну из ОАЭ, где находится на лечении с 2016 года. При этом между Абу-Даби и Исламабадом нет соглашения об экстрадиции. Обвинения в отношении 76-лет- в организации попытки госперевонего Мушаррафа, занимавшего

2008 год, связаны с приостановлением им действия Конституции и введением в стране режима ЧП в 2007-м. Он также издал Указ о национальном примирении, предусматривавший снятие обвинений в коррупции со всех политдеятелей Пакистана, находившихся у власти с 1988 по 1999 год. Из-за противодействия оппозиции Мушарраф был вынужден уйти в отставку в 2008-м.

• <u>АНКАРА.</u> В Турции по подозрению в связях с исламским проповедником Фетхуллахом Гюленом задержаны ещё более 180 человек, в том числе мэр города Урла в провинции Измир, представляющий главную оппозиционную Республиканскую народную партию. Турецкая прокуратура также выдала ордера на арест 18 сотрудников минздрава, среди которых 10 врачей. Гюлена, лидера движения «Хизмет», с 1999 года постоянно проживающего в США, Анкара обвиняет рота в июле 2016-го. За три года

пост главы государства с 2001 по после неудавшегося путча в Турции арестованы десятки тысяч человек: военнослужащие, полицейские, работники прокуратуры и судебных органов, журналисты и правозащитники. Должностей лишились около 130 тысяч человек.

 <u>АЛЖИР.</u> Избранный президент Алжира Абдельмаджид Теббун, одержавший победу в первом туре выборов, заявил, что готов к переговорам с оппозицией, и подтвердил намерение бороться с коррупцией, а также изменить Конституцию страны. По итогам голосования Теббун набрал более 58% при рекордно низкой явке около 40%. Выборы проходили на фоне не стихающих с февраля масштабных протестов. Оппозиция заявила, что все кандидаты в президенты — представители режима бывшего главы государства Абдель Азиза Бутефлики, а потому серьёзных перемен ожидать не

(По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА).

В Улан-Баторе до счастья далеко

яснимым образом жертва начи-

Автовладельцы Улан-Батора собрались недавно у здания правительства Монголии, протестуя против повышения налога на пользователей шоссейных дорог. А его власти города решили поднять в пять раз. Нововведение вступит в силу с 1 января 2020 года, и после увеличения минимальный налог на пользователей автомобильных дорог составит 100 тысяч тугриков (2,4 тыс. руб.) в год.

какого диалога, никакой обрат-

▼ ЕГОДНЯ здесь нас больше тысячи. Если власти города ✓ проигнорируют наше требование, то на улицы выйдут уже 10 тысяч автовладельцев. Правительство обещало сделать Улан-Батор «счастливым городом». А на деле власти воруют у нас и сами становятся счастливыми, тогда как обычным гражданам счастье и не снится. Мы требуем отменить решение об увеличении налога на пользователей автомобильных дорог», - заявил один из протестовавших.

В протестной акции участвовали граждане со своими автомобилями и без них. Автомобилисты проехали вокруг здания кабмина, после чего оставили на дороге машины и пеш-



ком отправились к центральной улице столицы, где выстроились в живую цепь и перекрыли движение.

По требованию собравшихся с ними встретился представитель администрации Улан-Батора, который пообещал передать письмо с требованиями мэру Сайнбуянгийну Амарсайхану. Пока шла акция протеста, премьер-министр Монголии Ухнаагийн Хурэлсух встретился с мэром города. По данным пресс-службы

правительства, «в ходе встречи премьер отметил важность учёта мнений граждан при принятии решений и поручил пересмотреть решение об увеличении налога на пользователей автомобильных дорог».

Теперь уланбаторцам остаётся надеяться, что власти не забудут об обещанной им «счастливой жизни».

> Жаргал БАТУЕВА. Фото с сайта static-2.akipress.org

В фокусе — Центральная Азия Несчастные случаи на производстве в Киргизии множатся. Печальный рекорд принадлежит горнорудной отрасли, где ежегодно гибнут десятки людей. Соучастником преступления является власть, которая сократила полномочия трудовой инспекции и дала работодателям

ЕРИЯ трагедий произошла за последнее время. В начале декабря на золоторудном месторождении Кумтор в Иссык-Кульской области случился оползень отвалов пустой породы. Огромная земляная масса объёмом 13 миллионов кубометров погребла под собой дорогу вместе с находившимися там людьми. Без вести пропали два человека — машинист бульдозера и мастер горного отдела. Их тела до сих

пор не найдены. Ещё один инцидент имел место 10 декабря в Баткенской области. Отравившись угарным газом, в угольной шахте погибли четыре горняка. Старшему из них было 42 года, младшему — 23, причём два шахтёра приходились друг другу родными братьями. Ранее, в октябре, в том же регионе и по той же причине погибли шестеро шахтёров, ещё несколько пост-

Как сообщили в местной администрации, несчастные случаи стали результатом несоблюдения техники безопасности. Что, к сожалению, неудивительно. Добычей угля занимаются десятки частных компаний, не сильно озабоченных созданием нормальных условий труда. Нередко в забои спускаются и самовольные копатели. Безработица и нищета вынуждают их рисковать жизнью.

прав. Руководство страны всецело потворствует дискриминации трудящихся, оправдывая это обеспечением «свободы предпринимательства». Несколько лет назад в Киргизии

лями, то есть лишены каких-либо

вил охраны труда и невыполнение предписаний государственного органа по надзору за соблюдением законодательства о труде. Кроме того, работодателям больше не грозит наказание за привлечение к работе без

Жертвы «свободного предпринимательства»

В целом на рабочих местах в республике ежегодно погибают свыше 50 человек, вдвое большее число людей получают тяжёлые травмы. Причём это официально зафиксированные цифры. Из-за того, что на многих предприятиях отсутствуют профсоюзы, ведущие учёт несчастных случаев, реальные показатели могут быть выше в несколько раз. «В нашей стране не уделяется должного внимания охране труда, - говорит председатель ЦК Горно-металлургического профсоюза Эльдар Таджибаев. — Есть очень много небольших предприятий, которые не оформляют своих сотрудников, как это положено по закону. В итоге если что-то произойдёт, то пострадавшему помощь никто не окажет».

Действительно, в стремлении к максимальной прибыли бизнес экономит не только на зарплатах, но и на условиях труда. Свыше половины работников частного сектора не имеют трудовых договоров с работодате-

была ликвидирована Государственная инспекция труда. Формально её функции передали Государственной инспекции по экологической и технической безопасности при правительстве (Госэкотехинспекция), но в реальности произошла почти полная ликвидация структуры. Число инспекторов труда сократилось в несколько раз и сегодня составляет всего 23 человека на всю республику. Их полномочия сведены к минимуму. Проводить инспекции они могут только с согласия министерства экономики, за 10 дней до проверки предупредив о ней предпринимателя. Понятно, что обнаружить нарушения в таких условиях практически невозможно.

Вдобавок к этому власти переписали Уголовный кодекс и Кодекс о нарушениях. Оттуда изъяты нормы, касающиеся ответственности за необоснованное отстранение от работы, снижение зарплаты и её несвоевременную выплату, нарушение пра-

оформления трудового договора, от каз от ведения переговоров по заключению коллективного договора, незаконное расторжение трудового договора с работниками — членами профсоюзов и т.д.

К сожалению, Федерация профсоюзов не защищает в должной мере права трудящихся. Там который год продолжается конфликт части сотрудников с председателем Мирбеком Асанакуновым. По их словам, свой пост он занял незаконно, что подтвердили уже несколько судебных инстанций.

Не встречая сопротивления, чиновники уничтожают последние завоевания советской эпохи. И нет никакого преувеличения в том, что кровь каждого погибшего рабочего ложится несмываемым пятном и на власть, и на владельцев бизнеса.

> Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

C'Ken BH, Mactepa Kylbtyphi?

Испытание любви

Заслуженный артист России Андрей ЧУБЧЕНКО в беседе с обозревателем «Правды» Виктором КОЖЕМЯКО

Мой сегодняшний собеседник ещё недавно был одним из ведущих актёров Московского Художественного академического театра имени М. Горького. Был... Почему же теперь это в прошлом? Что случилось? Что с ним произошло?

Не только с ним — вот в чём суть. Произошло с театром, где он, Андрей Чубченко, верой и правдой служил с 1992 года и которым более 30 лет руководила народная артистка СССР Татьяна Васильевна Доронина.

Сейчас завершается год, объявленный «сверху» Годом театра. И, несомненно, главным его знаком (негативным, сугубо негативным!) стала разрушительная драма МХАТ имени М. Горького.

О скорбных событиях, развернувшихся здесь после смены художественного руководителя, «Правда» много писала. Однако значимость происшедшего в контексте всей нынешней культуры, на мой взгляд, требует дальнейшего осмысления и действенных выводов общероссийского масштаба. Вот почему решил поговорить об этом с артистом, которого, насколько я знаю, тоже остро беспокоит судьба отечественного театра на современном этапе.



Учителей предавать нельзя

— Андрей Александрович, я давний и благодарный ваш зритель. До сих пор вспоминаю, например, радость встречи с вашим Жадовым в «Доходном месте» Островского, великолепно поставленном самой Татьяной Васильевной. Если не ошибаюсь, это был 1994 год, и в своей рецензии я писал тогда, как важна для сегодняшнего дня тема молодого человека, вознамерившегося жить честно среди окружающей бесчестности. Как вы думаете, четверть века спустя после той постановки эта тема так же важна?

- Не меньше, а, может быть, даже больше. Ведь бесчестности вокруг не убавилось...

Классика литературная, театральная тем и ценна, что сквозь время живо говорит с людьми о волнующем их сегодня. А бывает, театр прямо-таки необыкновенно жгуче пересекается с жизнью. Разве не это постигло МХАТ, который уже более года переживает, в моём представлении, чудовищ-

ную несправедливость? Несправедливость — действительно чудовищная! — проявлена прежде всего по отношению к Татьяне Васильевне Дорониной. Об этом немало сказано, в том числе на страницах «Правды». Но приходится говорить снова и снова. Дело в том, что уж очень глубока душевная рана, которая ей нанесена, слишком горьки по-

• «Без вины виноватые».

● «Укрощение строптивой».

Всем надо понимать масштаб и уникальность этой великой личности. А вес и значение сделанного ею! Ведь современный МХАТ — это её детище, и все мы, кого в труднейших условиях собрала она под своё крыло, очень многим ей обязаны. Однако государство обязано тоже. И просто в голове не укладывается, как же могли с ней таким образом поступить.

Для вас лично это стало неожиданно-

— Да для всех, по-моему. Рисовали-то нам иную перспективу. Дескать, «три богатыря» направляются в помощь Татьяне Васильевне. Главным образом для того, мол, чтобы разгрузить её от хозяйственных, финансовых забот, усовершенствовать рекламу, связи со зрителями и т.п. А оказалось, при громком звании («президент театра»!) поставили в совершенно бесправное положение.

Мало того, демонстративно начали убирать её портреты, афиши, ни о чём с ней не советовались, и она сразу почувствовала себя ненужной в своём доме. Вы только представьте последнее выступление Дорониной на сцене родного театра. К тому времени она была не очень здорова, однако главную роль в спектакле «Васса Железнова» продолжала играть.

И вот — 26 января. В этот вечер Татьяна Васильевна приезжает в театр. Как всегда, публика встречает её необыкновенно горячо и сердечно. В зале (она знает) находятся и те самые «три богатыря». Но... Спектакль кончается, отгремели зрительские аплодисменты, а никто из нового руководства не счёл необходимым хоть на минуту зайти к ней и, скажем, преподнести букет цветов. А она ждала! Диалога ждала, откровенного разговора.

— Напрасно, как оказалось. Что ж, легко понять её настроение.

— Рассказываю это для того, чтобы подчеркнуть: с первых шагов не было у новых назначенцев искреннего желания наладить контакт с президентом театра. Ну а пьесы, которые без совета с ней начали принимать к постановке (абсолютно чуждые эстетике и этике МХАТ!), естественно, лишь усиливали взаимное неприятие и отторжение.

— Я был на пресс-конференции в «Московском комсомольце», которую перед началом нового сезона решили провести актёры МХАТ, взявшиеся защищать своего многолетнего художественного руководителя. И скажу откровенно, ваша речь произвела на меня сильное впечатление. Особенно понравился ответ на вопрос, почему вы и ваши товарищи встали на защиту Татьяны Васильевны. Помните? «Татьяна Васильевна — это наш учитель, а учителей не предают».

- Таково моё убеждение. Было и есть.



— Вы-то, Андрей, подтвердили свои слова делом. Как и ваша жена — заслуженная артистка России Юлия Зыкова и как ряд других ваших коллег по МХАТ: заслуженные артисты Лидия Матасова, Александр Титоренко, талантливые Антон Наумов, Андрей Зайков, Елена Катышева и другие. Все, кто занял твёрдую позицию в борьбе за справедливость, а в ответ тут же были названы «неликвидом».

Но ведь есть, к сожалению, и те, которые Доронину предали. Я раньше бывал на ваших коллективных празднествах в театре, где слышал, как мне казалось, такие душевные, сердечные признания в любви Татьяне Васильевне. И что слышу вдруг теперь от этих же людей! Выходит, любовь не выдержала испытания? Как объяснить такое?

- Меня тоже это удивляет, но всех судить не берусь. Думаю, со временем они сами себя осудят. В душе, надеюсь, и сегодня многие из них терзаются. Однако условия, в какие нас поставили, очень трудно выдержать. Ведь людей буквально ломают через колено!

Вы знаете, например, что было после упомянутой пресс-конференции? Сразу последовало распоряжение: не пускать её участников на сбор труппы. И вот юный помощник нового художественного руководителя читает мне, актёру этого театра почти с тридцатилетним стажем, нотацию возле входа. О том, как я должен себя вести.

— А ваша реакция?

Повернулся и ушёл. Нервы сдали. Но меня и жену мою довольно скоро пригласили в Малый театр. Мы выпускники Щепкинского училища при Малом, так что этот театр тоже для нас родной. Но другихто вышвыривают буквально на улицу, ли-

шая средств к существованию. Хочу отдельно сказать о человеке, ставшем первой жертвой развернувшихся расправ. Это Антон Хомятов, которого я давно и хорошо знаю. Талантливый артист, много игравший, был уволен только потому, что «от него пахло» при случайной встрече с новым начальством. Никто ни в чём даже не стал разбираться! Ославили «алкоголиком» на весь белый свет. Но я-то знаю, что это не так. Между тем положение, в какое ввергли его, тяжелейшее. В полном смысле слова жить не на что.

 Ваши товарищи рассказывают, что атмосфера, установившаяся в театре, далека от

атмосфера начала ухудшаться катастрофи-

творческой. Я уже довольно давно там не был. Но

● «Униженные и оскорблённые». Алёша.

чески быстро. При Татьяне Васильевне у нас был коллектив, объединённый общей творческой позицией. Случались, конечно, и какие-то недовольства, и даже конфликты. Однако в самом главном, ради чего и существует театр, мы были едины.

И тут, разумеется, велика роль Татьяны Васильевны. Быть пастырем такого большого коллектива ой как нелегко. Известно, в стаде могут попадаться и паршивые овцы, которых надо лечить. Авторитета и таланта Дорониной хватало на всех. А тут явно началось разобщение, противопоставление одних другим, вплоть до вражды. Губительно «заработали» двойные стандарты...

— В чём же?

Да во всём! Скажем, новое руководство провозгласило верность традициям МХАТ, а на деле мы увидели совсем другое. Разве пьеса (с позволения сказать) Ивана Крепостного «Последний герой», принятая к постановке, соответствует требованиям театра Станиславского и Дорониной? Конечно, нет. Это, я вам скажу, вообще за гранью искусства!

Вот нас, которые осмелились критически высказаться о создавшейся ситуации, представляют сегодня «обиженными». Дес-

кать, имели при Дорониной особое, привилегированное положение, которого теперь лишились. Потому, мол, и недовольны.

Но это абсолютная неправда! Никакой «привилегированности» не было ни в чём. А недовольство наше вызвано тем направлением работы, которое театру навязывается. По нашему убеждению, оно неприемлемо для МХАТ.

– И ведь вашу правоту сама жизнь уже подтверждает. Не приняли зрители того же «Последнего героя», за которого так ратовало новое руководство. Шёл этот спектакль при полупустом зале, крайне редко, а на будущий январь, я смотрю, его вообще нет в репертуаре. Сделают ли начальники нужный вывод из этого?

- Не знаю. Основная беда, по-моему, в том и состоит, что к иному мнению, кроме своего, новое руководство не прислушивается.

Уничтожают великое наследие

Мы с вами говорим о МХАТ имени М. Горького, над которым реально нависла угроза уничтожения. Но давайте взглянем шире и признаем, что такая же угроза наступает ныне на весь русский реалистический, психологический театр. Об этом с огромной тревогой высказываются в «Правде» и некоторых других изданиях видные деятели нашей культуры. Вы с ними согласны?

Безусловно. То, что переживает МХАТ, — часть гораздо большего процесса, захватившего почти всю сферу нашего театрального искусства.

- Как вы этот процесс характеризуете и объясняете?

- Ну, если учитывать декларации инициаторов, то во главу угла выдвигается вроде бы поиск, нацеленный на обновление театра. И, на первый взгляд, это нормально, правильно. В самом деле, без творческого поиска и обновления, наверное, искусства вообще быть не может. Другое дело, как практически всё происходит и каково при этом отношение к созданному ранее. К нашему великому наследию! Следует его полностью отбрасывать или всё-таки новое строить на его основе.



• «Мастер и Маргарита». Иешуа.

- Именно. И вместе с этим возникают серьёзнейшие проблемы. У меня есть собственное объяснение, чем они порождены.

— Сейчас, согласитесь, верх берёт подход

Связываю это со сменой поколений в руководстве театрами. Ещё недавно костяк художественных руководителей составляло поколение, выпестованное той, советской эпохой. Оно оказалось удивительно талантливым и жизнестойким, выдвинуло фигуры крупного масштаба, известные не

только в нашей стране, но и в мире. Теперь они ушли или уходят, а на смену является в значительной мере моё поколение. «Пятидесятников», как я говорю, а точнее — пятидесятилетних. Мы застали советское время и кое-что ценное, хорошее успели оттуда взять. Одни больше, другие меньше. Но «перестройка» нас накрыла, создав сумятицу в мозгах. Её преодолевать оказалось сложно. Поэтому не случайны и такие прозвища: «дети нитратов» или «дети пепси-колы»... А самое существенное в том, что руководство театрами людям этого поколения долгое время было недоступно.

— Небольшими театрами руководили.

- Ну да, где-нибудь в подвальчике на тридцать мест творили свой «артхаус». Рвались же к большему, и накапливалась злость, даже ярость. Теперь вот дорвались.

И давай крушить основы?

— Да, цель одна: расправиться с прошлым. И если берутся за классику, то чтобы спектакль по Островскому совсем не походил на Островского, а по Чехову — на Чехова... Недавно поставлен «Гамлет», где герой преподносит Офелии... ночной горшок! Мало того, такое безобразие представляют на главную театральную премию «Золотая маска».

— Лишь бы шокировать зрителей — как угодно и чем угодно.

 Когда работали в системе координат русского реалистического театра, это предполагало именно работу, большую и глубокую. Сейчас современный перформанс можно состряпать за неделю. Повесить задник, пустить декорации по картинкам, встать с бумажкой и просто зачитывать текст. Это будет называться, допустим, «Мы читаем «Дядю Ваню».

Словом, упрощенчество, крайний примитивизм берут верх. И скандал, провокация как способ привлечь внимание. А вот смыслов, про которые они без конца болтают, днём с огнём не сыщешь.

— К счастью, остался пока Малый театр. А вот МХАТ, шедший с ним рядом, уже под

- На периферии, где воздух всё-таки чище, появляются интересные спектакли, но их на премию «Золотая маска» не выдвигают. Восторженный шум идёт вокруг одних и тех же скандальных имён — типа Серебренникова или Богомолова.

Русский театр надо спасать!

Что же делать, Андрей Александрович? Для многих уже очевидно, что театр наш катится куда-то «не туда». Но как остановить

 Рецепты выписывать я не могу. Но, думаю, здесь требуется гораздо большее внимание государства и общества.

Театр, как и культура в целом, — дело го-



● «Три сестры». Тузенбах.

сударственное. Однако сегодня не заметно, чтобы отношение к нему было именно таким. Год театра, который подходит к концу, тоже это подтвердил. Чиновники с помпой отчитаются о проведённых «мероприятиях», но реальная цена их мизерна. Требуется не парадный смотр, а кропотливый, дотошный разбор положения в творческих коллективах и обязательно помощь там, где она нужна. А самое главное — надо всемерно повышать творческую ответственность.

— Что вы имеете в виду?

Прежде всего ответственность тех, кому доверено руководить искусством, за общий творческий процесс. В театре — начиная с выбора пьесы и кончая выпуском спектакля.

— С новыми пьесами, согласитесь, положение скверное. Совсем уж до ручки дошли. Движение «Новая драма», о котором было много разговоров, потерпело полный крах. В результате являются «Последний герой», «Парикмахерша» и прочие безобразия.

К сожалению, да. Но вот талантливый Юрий Поляков, насколько я знаю, организовал Национальную ассоциацию драматургов (НАД). Стоит как-то «свыше» это дело стимулировать. Чтобы активнее развивалось творческое соревнование.

— A как поставить заслон извращению классики на сцене, принявшему прямо-таки катастрофический размах? Да и в целом художественный уровень спектаклей заметно снижается...

— Я считал и считаю, что необходимо в полной мере возродить роль художественных советов. Говорят, это форма цензуры. Однако каждому из нас (утверждаю это как актёр) требуется компетентный, заинтересованный взгляд на нашу работу.

И тем более нужен он при оценке режиссёрской деятельности. Свобода творчества – это хорошо. Но мы же видим, что оборачивается она подчас свободой безвкусицы, пошлости, грязи. Извините, обнажённые души должны быть на сцене, а не обнажён-

ные задницы. Между тем на недавнем театральном фестивале «Таврида» произошёл настоящий гомосексуальный выброс. А среди зрителей дети и молодёжь. Им показывают изуродованного Шекспира, неузнаваемого Горького... Какое же поколение хотят таким об-

разом воспитать? Скажите о ваших главных наставниках в искусстве.

Я окончил в Щепкинском училище курс Виктора Ивановича Коршунова, и это было для меня очень важно. Затем — дорогая Татьяна Васильевна Доронина, учившая нас быть органичными в открытой эмоции, передававшая и свой богатейший опыт, и уроки великого Товстоногова.

А ещё одним из главных учителей моих стал отец — Александр Ефремович Чубченко, ныне ведущий актёр Владимирского театра драмы имени Луначарского. Тоже строгий наставник, без скидок!

Русский театр, если он настоящий, тре-

бует любви и самоотдачи сполна.

Учредители журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

● «Женитьба Белугина».



Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Н.М. МУСИЕНКО, А.Й. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМИРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ №77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



• На вечере в МХАТ имени М. Горького, посвящённом 120-летию Художественного театра. 27 октября 2018 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56. Номер набран и свёрстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах,

Тип. № 3319 Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать **18.12.2019.** 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: **в 17.00.** Фактически: **в 17.00.**